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Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.040.742 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)13536/J-NR/2023 

Wien, am 17. März 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dipl.-Ing. Karin Doppelbauer und weitere haben am 

17.01.2023 unter der Nr. 13536/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Energiekostenzuschuss 1 und 2: Kosten & Abwicklungsstand gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1a 

• Energiekostenzuschuss 1 Förderstufe 1:  

o Gestellte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen gestellt? Wenn 

möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland ge-

stellt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße gestellt? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen gestellt?  

Die Anzahl der gestellten Anträge nach Branchen ist der Beilage 1, jene nach Bundeslän-

dern der Beilage 2 und jene nach Unternehmensgröße der Beilage 3 zu entnehmen. Von 

Vereinen wurden insgesamt 21 Anträge gestellt.  
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Zur Frage 1b 

• Energiekostenzuschuss 1 Förderstufe 1:  

o Abgewickelte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung 

nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt?  

Die Anzahl der abgewickelten, aber noch nicht ausgezahlten Anträge nach Branchen ist 

der Beilage 4, jene nach Bundesländern der Beilage 5 und jene nach Unternehmensgröße 

der Beilage 6 zu entnehmen. Ein von einem Verein gestellter Antrag wurde abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt.  

Zur Frage 1c 

• Energiekostenzuschuss 1 Förderstufe 1:  

o Ausbezahlte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung?  

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche und Monat? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche nach Bundes-

land? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  
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▪ Liegen Ihnen Informationen vor, wie viele Unternehmen Hilfen aus 

diesem Instrument erhalten haben, die im alleinigen oder mehrheit-

lichen Eigentum (mittelbar oder unmittelbar) von Gebietskörper-

schaften und sonstigen Einrichtungen öffentlichen Rechts stehende 

Einrichtungen stehen? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, ob Gebietskörperschaften oder 

sonstige Einrichtungen öffentlichen Rechts dieses Instrument erhal-

ten haben? 

Die Anzahl der fertig abgewickelten Anträge nach Branchen und Bundesländern ist der 

Beilage 7, jene nach Bundesländern der Beilage 8 und jene nach Unternehmensgröße der 

Beilage 9 zu entnehmen. Es wurde noch kein von einem Verein gestellter Antrag fertig 

abgewickelt. 

Das Abwicklungsvolumen nach Branchen ist der Beilage 10 und jenes nach Bundesländern 

der Beilage 11 zu entnehmen. Von den bislang vorliegenden 40 Anträgen von Unterneh-

men, die nach eigenen Angaben im Eigentum von Gebietskörperschaften stehen, haben 

bisher acht eine Zusage erhalten. Gebietskörperschaften selbst sind von einer Förderung 

ausgeschlossen. Bisher drei Anträge wurden von Körperschaften öffentlichen Rechts ge-

stellt. 

Zur Frage 2a 

• Energiekostenzuschuss 1 Förderstufe 2:  

o Gestellte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen gestellt? Wenn 

möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland ge-

stellt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße gestellt? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen gestellt?  

Die Anzahl der gestellten Anträge nach Branchen ist der Beilage 12, jene nach Bundeslän-

dern der Beilage 13 und jene nach Unternehmensgröße der Beilage 14 zu entnehmen. Von 

Vereinen wurden bislang keine Anträge gestellt.  
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Zur Frage 2b 

• Energiekostenzuschuss 1 Förderstufe 2:  

o Abgewickelte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung 

nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt?  

Es wurden bisher zwei Anträge von Kleinstunternehmen aus der Branche "2399 - Herstel-

lung von sonstigen Erzeugnissen aus nicht metallischen Mineralien" fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausbezahlt, darunter je ein Antrag aus Oberösterreich und Kärnten. Bis-

lang liegen keine Anträge von Vereinen vor. 

Zur Frage 2c 

• Energiekostenzuschuss 1 Förderstufe 2:  

o Ausbezahlte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung? 
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▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche und Monat? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche nach Bundes-

land? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, wie viele Unternehmen Hilfen aus 

diesem Instrument erhalten haben, die im alleinigen oder mehrheit-

lichen Eigentum (mittelbar oder unmittelbar) von Gebietskörper-

schaften und sonstigen Einrichtungen öffentlichen Rechts stehende 

Einrichtungen stehen? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, ob Gebietskörperschaften oder 

sonstige Einrichtungen öffentlichen Rechts dieses Instrument erhal-

ten haben? 

Die Anzahl der fertig abgewickelten Anträge nach Branchen ist der Beilage 15 zu entneh-

men, jene nach Bundesländern der Beilage 16 und jene nach Unternehmensgröße der 

Beilage 17 zu entnehmen. Bislang liegen keine Anträge von Vereinen vor. 

Das Abwicklungsvolumen nach Branchen ist der Beilage 18, jenes nach Bundesländern der 

Beilage 19 zu entnehmen. Unternehmen, die im Eigentum von Gebietskörperschaften ste-

hen oder sonstige Einrichtungen öffentlichen Rechts haben noch keine Auszahlungen er-

halten; Gebietskörperschaften selbst sind von einer Förderung ausgeschlossen.  

Zur Frage 3 

• Energiekostenzuschuss 1 Förderstufe 3:  

o Gestellte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen gestellt? Wenn 

möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland ge-

stellt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ONACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße gestellt? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen gestellt?  

o Abgewickelte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung 

nach ONACE Zahlen  
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▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ONACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt?  

o Ausbezahlte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ONACE Zahlen 

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung?  

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche und Monat? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche nach Bundes-

land? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, wie viele Unternehmen Hilfen aus 

diesem Instrument erhalten haben, die im alleinigen oder mehrheit-

lichen Eigentum (mittelbar oder unmittelbar) von Gebietskörper-

schaften und sonstigen Einrichtungen öffentlichen Rechts stehende 

Einrichtungen stehen? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, ob Gebietskörperschaften oder 

sonstige Einrichtungen öffentlichen Rechts dieses Instrument erhal-

ten haben? 

Bislang wurde ein Antrag nach ÖNACE 2060 - Herstellung von Chemiefasern und ein An-

trag nach ÖNACE 492 - Güterbeförderung im Eisenbahnverkehr gestellt; nähere Angaben 

können auf Grund der Rückführbarkeit auf Einzelunternehmen nicht gemacht werden.  
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Bislang liegen keine Anträge von Vereinen vor. Es wurden noch keine Anträge fertig abge-

wickelt und noch keine Auszahlungen getätigt. 

Zur Frage 4 

• Energiekostenzuschuss 1 Förderstufe 4:  

o Gestellte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen gestellt? Wenn 

möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland ge-

stellt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße gestellt? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen gestellt?  

o Abgewickelte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung 

nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt?  

o Ausbezahlte Anträge: 

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung?  
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▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche und Monat? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche nach Bundes-

land? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, wie viele Unternehmen Hilfen aus 

diesem Instrument erhalten haben, die im alleinigen oder mehrheit-

lichen Eigentum (mittelbar oder unmittelbar) von Gebietskörper-

schaften und sonstigen Einrichtungen öffentlichen Rechts stehende 

Einrichtungen stehen? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, ob Gebietskörperschaften oder 

sonstige Einrichtungen öffentlichen Rechts dieses Instrument erhal-

ten haben? 

In dieser Förderstufe wurden noch keine Anträge gestellt.  

Zu den Fragen 5 und 12 

• Pauschalförderung für Kleinstbetriebe:  

o Gestellte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen gestellt? Wenn 

möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland ge-

stellt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße gestellt? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen gestellt?  

o Abgewickelte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung 

nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen 

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt?  
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o Ausbezahlte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung?  

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche und Monat? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche nach Bundes-

land? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, wie viele Unternehmen Hilfen aus 

diesem Instrument erhalten haben, die im alleinigen oder mehrheit-

lichen Eigentum (mittelbar oder unmittelbar) von Gebietskörper-

schaften und sonstigen Einrichtungen öffentlichen Rechts stehende 

Einrichtungen stehen? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, ob Gebietskörperschaften oder 

sonstige Einrichtungen öffentlichen Rechts dieses Instrument erhal-

ten haben? 

• Abwicklungsstellen:  

o Zuständige Stelle für Auszahlung der Pauschalhilfe an Kleinstunternehmen  

▪ Wie viele Kontrollen wurden bisher durchgeführt? Bitte Zahl der kon-

trollierten Zuschussnehmer nach Hilfsinstrument und Bundesland 

gliedern.  

▪ Was waren die Hintergründe für die Beauftragung der gewählten 

Stelle?  

▪ Auf Grundlage welcher Vereinbarung ist die Stelle tätig?  

▪ Welche Kosten sind mit der Abwicklung verbunden?  

▪ Wie viele Mitarbeiter sind mit der Abwicklung beschäftigt?  

▪ Welche Kosten fallen durch die Abwicklung an und wie ist die Kos-

tentragung geregelt? 
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Das Pauschalförderungsmodell für Kleinstbetriebe befindet sich zur Zeit in Ausarbeitung. 

Auf der Grundlage des Unternehmens-Energiekostenzuschussgesetzes wird die Abwick-

lungsstelle noch per Verordnung festgelegt. Als Abwicklungsstelle ist die Österreichische 

Forschungsförderungsgesellschaft m.b.H. (FFG) vorgesehen. Die FFG ist eine etablierte 

und professionell agierende Förderungseinrichtung des Bundes, die auch schon in der 

Vergangenheit Förderungen im Bereich Energie abgewickelt hat. Die Kosten der Abwick-

lung sind in einem Abwicklungsvertrag festzulegen. Die Architektur des Förderungsmo-

dells entscheidet darüber, wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Abwicklungs-

stelle in die Abwicklung involviert sein werden.  

Zu den Fragen 6 bis 10 

• Energiekostenzuschuss 2 Förderstufe 1:  

o Gestellte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen gestellt? Wenn 

möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland ge-

stellt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße gestellt? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ONACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen gestellt?  

o Abgewickelte Anträge: 

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung 

nach ONACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt?  

o Ausbezahlte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  
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▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung?  

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche und Monat? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche nach Bundes-

land? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, wie viele Unternehmen Hilfen aus 

diesem Instrument erhalten haben, die im alleinigen oder mehrheit-

lichen Eigentum (mittelbar oder unmittelbar) von Gebietskörper-

schaften und sonstigen Einrichtungen öffentlichen Rechts stehende 

Einrichtungen stehen? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, ob Gebietskörperschaften oder 

sonstige Einrichtungen öffentlichen Rechts dieses Instrument erhal-

ten haben? 

 

• Energiekostenzuschuss 2 Förderstufe 2:  

o Gestellte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen gestellt? Wenn 

möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland ge-

stellt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen 

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße gestellt? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen gestellt?  

o Abgewickelte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung 

nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  
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▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt?  

o Ausbezahlte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung?  

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche und Monat? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen 

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche nach Bundes-

land? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, wie viele Unternehmen Hilfen aus 

diesem Instrument erhalten haben, die im alleinigen oder mehrheit-

lichen Eigentum (mittelbar oder unmittelbar) von Gebietskörper-

schaften und sonstigen Einrichtungen öffentlichen Rechts stehende 

Einrichtungen stehen? Wenn möglich bitte um  

▪ Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen 

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, ob Gebietskörperschaften oder 

sonstige Einrichtungen öffentlichen Rechts dieses Instrument erhal-

ten haben? 

 

• Energiekostenzuschuss 2 Förderstufe 3:  

o Gestellte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen gestellt? Wenn 

möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland ge-

stellt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  
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▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße gestellt? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen gestellt?  

o Abgewickelte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung 

nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt?  

o Ausbezahlte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung?  

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche und Monat? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen vi. Wie 

hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche nach Bundesland? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, wie viele Unternehmen Hilfen aus 

diesem Instrument erhalten haben, die im alleinigen oder mehrheit-

lichen Eigentum (mittelbar oder unmittelbar) von Gebietskörper-

schaften und sonstigen Einrichtungen öffentlichen Rechts stehende 

Einrichtungen stehen? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen 
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▪ Liegen Ihnen Informationen vor, ob Gebietskörperschaften oder 

sonstige Einrichtungen öffentlichen Rechts dieses Instrument erhal-

ten haben? 

 

• Energiekostenzuschuss 2 Förderstufe 4:  

o Gestellte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen gestellt? Wenn 

möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen 

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland ge-

stellt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße gestellt? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen gestellt?  

o Abgewickelte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung 

nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt?  

o Ausbezahlte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung?  
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▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche und Monat? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen 

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche nach Bundes-

land? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen 

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, wie viele Unternehmen Hilfen aus 

diesem Instrument erhalten haben, die im alleinigen oder mehrheit-

lichen Eigentum (mittelbar oder unmittelbar) von Gebietskörper-

schaften und sonstigen Einrichtungen öffentlichen Rechts stehende 

Einrichtungen stehen? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, ob Gebietskörperschaften oder 

sonstige Einrichtungen öffentlichen Rechts dieses Instrument erhal-

ten haben? 

 

• Energiekostenzuschuss 2 Förderstufe 5:  

o Gestellte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen gestellt? Wenn 

möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland ge-

stellt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße gestellt? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen gestellt?  

o Abgewickelte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung 

nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt?  

o Ausbezahlte Anträge:  
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▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung? 

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche und Monat? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ONACE Zahlen  

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche nach Bundes-

land? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ONACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, wie viele Unternehmen Hilfen aus 

diesem Instrument erhalten haben, die im alleinigen oder mehrheit-

lichen Eigentum (mittelbar oder unmittelbar) von Gebietskörper-

schaften und sonstigen Einrichtungen öffentlichen Rechts stehende 

Einrichtungen stehen? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, ob Gebietskörperschaften oder 

sonstige Einrichtungen öffentlichen Rechts dieses Instrument erhal-

ten haben? 

Der Energiekostenzuschuss 2 (EKZ 2) wird ebenso wie der EKZ 1 von der Austria Wirt-

schaftsservice GmbH (aws) abgewickelt. Die Richtlinie für den EKZ 2 befindet sich derzeit 

in Ausarbeitung. Die Förderungsmaßnahme ist der Europäischen Kommission (EK) zu noti-

fizieren. Der EKZ 2 umfasst die Monate Jänner bis Dezember 2023.  

Zur Frage 11 

• Kontrollen der Auflagen nach UEZG:  

o Wie viele Kontrollen wurden bisher durchgeführt? Bitte Zahl der kontrollier-

ten Zuschussnehmer nach Hilfsinstrument und Bundesland gliedern.  

o Inwiefern wird die Einhaltung der Auflagen bundesweit durch die aws von-

seiten des BMAW sichergestellt?  

o Welche Kosten fallen durch die Kontrolle an und wie ist die Kostentragung 

geregelt? 
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Der nachstehenden Tabelle ist die Anzahl der Unternehmen pro Bundesland zu entneh-

men, die im Rahmen von Überprüfungen aufgefordert wurden, weitere Unterlagen zur 

Prüfung nachzureichen. 

Bundesland Anzahl 

Burgenland 12 
Kärnten 22 
Niederösterreich 48 
Oberösterreich 55 
Salzburg 23 
Steiermark 39 
Tirol 24 
unbekannt 1 
Vorarlberg 17 
Wien 18 

 
Das Bundesministerium für Arbeit und Wirtschaft stellt über die Förderungsrichtlinie, mit 

deren Abwicklung die aws beauftragt ist, sicher, dass bundesweit die gleichen Anforde-

rungen an die Förderungswerber gestellt werden. Förderungen des Bundes werden gene-

rell von der Finanzverwaltung im Rahmen von Betriebsprüfungen stichprobenartig mit-

kontrolliert. Dies erfolgt im Rahmen der Aufgaben der Bundesverwaltung. 

Zur Frage 13 

• Transparenz:  

o Welche lnitiaiven [sic] sollen im 1. Halbjahr 2023 gesetzt werden, um mehr 

Transparenz über die Auszahlung der unterschiedlichen Formen des Ener-

gieskostenzuschusses [sic] sicherzustellen?  

o Inwiefern werden gesetzliche Berichtspflichten des BMF oder BMAW hin-

sichtlich der Auszahlungsvolumen der unterschiedliche [sic] Formen des 

Energieskostenzuschusses [sic] nach dem Vorbild der Covid-19-Hilfen vorbe-

reitet? 

▪ Wenn ja, ab wann soll diese Regelung gelten?  

▪ Wenn nein, warum nicht?  

o Soll über transparenzportal.gv.at ersichtlich gemacht werden, welches Un-

ternehmen wie viel von den unterschiedliche [sic] Formen des Energieskos-

tenzuschusses [sic] bekommen hat?  

▪ Wenn ja, ab wann soll dies möglich sein?  

▪ Wenn nein, warum nicht? 
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Im Sinne der Transparenz ist geplant, Unternehmen, die einen Energiekostenzuschuss in 

Höhe von mehr als € 10.000 erhalten, in der Transparenzdatenbank zu veröffentlichen. 

Aktuell wird an den entsprechenden Voraussetzungen einschließlich der erforderlichen 

Novelle des Transparenzdatenbankgesetzes gearbeitet.  

Zur Frage 14 

• Evaluierung:  

o Inwiefern soll eine Evaluierung der unterschiedlichen Formen des Energie-

kostenzuschusses sämtlicher Instrumente stattfinden?  

▪ Welche Evaluierungen haben in welcher Form bisher stattgefunden?  

▪ In welcher Form sind Evaluierungen in Zukunft geplant? Bitte führen 

Sie aus, wer diese durchführen soll und bis wann eine solche durch-

geführt werden soll.  

▪ Inwiefern werden andere Ressorts an der Evaluierung teilnehmen 

können?  

▪ Inwiefern werden externe Experten an der Evaluierung teilnehmen 

können?  

▪ Ist eine Veröffentlichung der Evaluierungsergebnisse vorgesehen? 

In der Förderungsrichtlinie zum Energiekostenzuschuss sind zwei Evaluierungen vorgese-

hen, unter Punkt 15 eine Evaluierung im Rahmen der Wirkungsorientierten Folgenab-

schätzung und unter Punkt 16 eine Programmevaluierung.  

Der Energiekostenzuschuss 1 und 2 werden einer externen Evaluierung unterzogen, bei 

der alle Förderstufen berücksichtigt werden. Das Bundesministerium für Klimaschutz, 

Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation und Technologie wird in den gesamten Evaluie-

rungsprozess eingebunden sein. Über mögliche externe Evaluatorinnen und Evaluatoren 

kann zum derzeitigen Zeitpunkt noch keine Aussage gemacht werden. Die Ergebnisse der 

Evaluierung werden veröffentlicht. 

Beilagen 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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